Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Elméleti osszefoglalé

A silypont-koordinatak szamitasa altalanos térbeli esetben

Egy térbeli test stlypontjdnak koordindtdit dgy szamithatjuk ki, hogy olyan szabdlyos
részegységekre bontjuk, amelyeknek ismerjiik a stlyponthelyzetét és a tomegét. A teljes Osszedllitds
sulypontjdnak koordinatdit ezutdn a kdvetkezd sulyozott atlagok kiszamitdsaval hatdrozhatjuk meg:
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A szamlédléban x., y, és z, az i.részegység S, sulypontjdnak koordindtdit jelenti, m, pedig az
i. részegység tomegét. A * eldjel a szdmlidléban és a nevezdben arra utal, hogy ha az adott
részegység anyaga hidnyzik a szerkezetbdl, akkor az ¢ jellemzdit le kell vonni. Ilyen példaul az
abran kivéagott kis kocka (2. részegység). Az x,, y, és z, koordindtdk természetesen maguk is
eldjelesek a koordindtairdnyoknak megfeleléen. fgy a szdmldléban egy (a tomegekkel) silyozott
Osszeg képzodik, amit a test elsérendii, vagy statikai nyomatékdnak neveziink. A nevezdben pedig
az 6ssztomeg adddik ki.

Térbeli testek esetén a tomegek az m, =p ,V, Osszefiiggésbdl szamithatok, ahol p . a részegység

1

stirliségét, V, pedig a részegység térfogatat jelenti. Ha minden rész siirlisége egyenld, vagyis pl.
azonos anyagbdl vannak, akkor a képletekben elegendd csak a térfogatokkal sulyozni (p-val
egyszerusiteni lehet):
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Mivel ezen (xS 3 Ys ;zs) pont koordinatdi nem fiiggnek az anyagjellemzd striiségtol, csak a test

p;=p=const. > X

geometridjatol, ezért geometriai kozéppontnak is nevezik.
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Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Lemezekbdl allo alkatrészek silypont koordinatainak szamitasa

Az eldbbi alapképletek és meggondoldsok ilyen szerkezet esetén is hasznalhatok:
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A részegységek tomege most m; =p v, A, alakba irhat6, ahol v, azi. lemez vastagsdga, A, pedig
az i.lemez teriilete. Ha a strliségek, a lemezvastagsigok, vagy mindkettd allandd, akkor
elhagyhatok a képletekbol:
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B Zixi A Z:iyi A Z:izi A,

p,=p=const. és v,=v=const. = Xg = =

SEA, ST Y xA, ST S #aA,
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Sikidomok siilypontjanak (geometriai kozéppontjanak) meghatarozasa

Sikidomok esetén a z koordindta szdmitasa elmarad, és dltaldban a vastagsdg és a slirliség
figyelembevételére sincs sziikség:
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A sulyozo tényezd ekkor a részegységek A, teriilete. A szdmldléban kialakul6 sulyozott dsszeget
ekkor is a sikidom els6rendli, vagy statikai nyomatékdnak nevezziik, a nevezdben pedig az
Osszteriilet adodik ki. Mivel anyagjellemzdket nem vesziink figyelembe, és az eredmény csak a
sikidom geometriai adataitdl fiigg, az (xS ; ys) pontot a sikidom geometriai kozéppontjdnak is

nevezik.
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Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Rudakbol all6 szerkezetek sulypontjanak és geometriai kozéppontjanak meghatarozasa

Rudakbdl 4ll6 szerkezetek esetén is az alapképletekbdl indulhatunk ki, de most nincs *, mert rudat
elég nehéz lenne kivonni:

Z A

Ekkor a résztomegek m, =p ;A, ¢, alakba irhatok, ahol A; az i. rud keresztmetszeti teriilete, /,
pedig az i. rid hossza. Ha a rudak siirlisége és keresztmetszeti teriilete azonos (p ;= p =const. €és
A ;= A =const. ), akkor csak a ridhossz a sulyoz6 tényezo.
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Ebben az esetben is helyesebb geometriai k6zéppontrdl besz€lni, mert az anyagjellemzdket és a rid

keresztmetszeti tulajdonsdgait nem vettilk figyelembe, csak a szerkezet geometridjat. Ha a
ridszerkezet sikbeli, akkor itt sem kell térédni a z koordindtdval.
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Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Néhany jellegzetes alaki sikidom és ives rud silyponthelyzete

Sikidomok: haromszog, félkor, negyed-kor
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Frissitve: 2010.04.30. Silypont, geometriai kozéppont

1. példa: A 2010.04.29.-ei gyakorlat 5. feladata.
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2. példa: A 2010.04.30.-ai. gyakorlat 5. feladata.
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Frissitve: 2010.04.30. Silypont, geometriai kozéppont

3. példa:
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Megjegyzés:

Ha két darabbdl 4ll a sikidom, akkor a darabok silypontjait 6sszekotd egyenesen lesz az eredd
sulypont. Pontos elhelyezkedése a darabok teriileteinek ardanyatdl fiigg.

6/18



Frissitve: 2010.04.30. Silypont, geometriai kozéppont

4. példa:
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Frissitve: 2010.04.30.

Silypont, geometriai kozéppont

6. példa:
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Frissitve: 2010.04.30. Silypont, geometriai kozéppont

7. példa:
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Frissitve: 2010.04.30. Silypont, geometriai kozéppont

8. példa:
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Frissitve: 2010.04.30. Silypont, geometriai kozéppont

9. példa:
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Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Sz-1:
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Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Sz-2:

)" Fr0-6n" "
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Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Sz-3:

Mivel nem jelolték ki a koordinatatengelyeket, célszerlien a vizszintes szimmetriatengelyt valaszjuk
x tengelynek, az y tengelyt pedig a kor kdozéppontjidhoz igazitjuk:

[ e

_ +0,6667r°
(2r)271'

9,142r>
+;3r-4r—r271' '

=+0,07292r

vy =0  (szimmetria)

14/18



Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

) 7////
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Mivel nem jelolték ki a koordinétatengelyeket, célszerlien a vizszintes szimmetriatengelyt valaszjuk
x tengelynek, az y tengelyt pedig a kivagott félkor atmérdjéhez és egyben a kivagott négyzet
oldaldhoz igazitjuk:

YA

7////
B 4

2
(0)-(+3)-6-6- (_: 3j3zﬂ 90,00
xg = 32” = agc = 09589 cm
12:12-6-6- 2” ’

vy =0  (szimmetria)
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Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Sz-5: Térbeli drotvaz feladat

%
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Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Sz-6: Sikbeli drétvaz feladat

. _(—r)‘r7H—(+r)-r7z+(0): 0 -0
s FT+rx+2rzw 4rr

Megjegyzés:

Mindkét koordindta szdmitdsdndl a szdmlal6 elsé két tagja kiejti egymdst. Ez azért van, mert a két
azonos méretli félkor sdlypontkoordindtdi tiikorszimmetrikusan helyezkednek el az x és az
y tengelyre is. Mivel az y tengelyre a nagyobbik félkor is szimmetrikus, igy a sdlypont x
koordinatdja nulldra adédik. Az el6bbi gondolatmenet alapjdn erre szdmolds nélkiil is rdjohettiink
volna, de igy utélag tanulsdgosabb az eset...
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Frissitve: 2010.04.30. Siulypont, geometriai kozéppont

Sz-7: Sikbeli drétvaz feladat

B A

Mivel nem jelolték ki a koordinétatengelyeket, célszerlien a vizszintes szimmetriatengelyt
vélasztjuk x tengelynek, az y tengelyt pedig a félkor atmérdjéhez igazitjuk:

yA
/R,./.}J
12 5 - >
X
|
i 1 |
6 6 (@
2-3
(—6)-12+2-(0)+2-(+6)-3+2-(+3)-6+(—j-371'
b3 -18
Xy = = =-0,2838 cm
12+2-12+2-3+2-6+37 63,42

vg =0  (szimmetria)

B 6 (w)

Megjegyzés:

A 2-es szorzok arra utalnak, hogy az als6 és felsd vizszintes szakaszokat, valamint a bal oldali
fliggdleges szakaszokat paronként vettilkk szamitdsba, mivel a parok x irdnyu stlypontkoordinatai
azonosak.
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